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高中学生学科素质训练
高一地理宇宙中的地球和大气综合训练
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分100分，考试用时60分钟。

第Ⅰ卷（选择题,共50分）

一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的）

1．下列各地在一年中昼夜长短变化幅度最大的是 

（    ）


A．赤道上
B．北极圈内
C．南回归线上
D．北纬50°

2．关于地球自转速度的叙述正确的是


（    ）


A．地球上任何地点的自转角度速度都相同


B．赤道上的自转角速度和线速度都最小


C．南北极点既无角速度也无线速度


D．南北纬60°处的自转角速度和线速度均为赤道处的一半

3．地球自转产生的地理现象是


（    ）


A．四季更替               
B．各地正午太阳高度角不同


C．昼夜长短变化           
D．经度相差1°地方时相差4分钟

4．下列日期中，北京在一年之中昼夜长短相差最大的一天是

（    ）


A．国际劳动节
B．我国植树节
C．我国国庆节
D．我国教师节

5．在赤道上,下列现象正确的是


（    ）


A．自转的角速度和线速度均最大     
B．全年昼夜平分


C．每天正午太阳高度角都是90°    
D．水平运动的物体偏向最大


2003年10月27日—31日，我国北方地区大多数的居民，在日出后的一段时间内用肉眼可清晰地看到太阳黑子这一奇观。据此判断：6—8题。

6．有关太阳活动的叙述正确的是



（    ）


A．由于人们可用肉眼看到太阳黑子，则可证明今年一定是太阳活动的极大年


B．黑子是太阳活动的最激烈显示


C．这几天中，日本的“儿玉”卫星出现了信号中断的现象，是由于黑子发射的电磁波干扰

       电离层的结果。

D．太阳黑子的多少和大小可以作为太阳活动强弱的标志

7．太阳黑子出现在



（    ）


A．太阳大气结构的最外层
B．太阳内部结构的最外层


C．太阳外部结构的色球层
D．太阳外部结构的光球层

8．下列现象的产生与太阳活动有关的是



（    ）


①鸽子飞行失踪 
②无线电短波通讯出现短暂的中断   ③动物的异常反应 


④小王手表上的指南针指向异常     ⑤两极地区极昼极夜现象的产生


A．①③
B．②④
C．③④
D．④⑤

9．关于晨昏线（圈）的叙述，错误的是


（    ）


A．晨昏线（圈）将地球划分为昼半球和夜半球


B．晨昏线（圈）上的太阳高度永远是0°

C．晨昏线（圈）在地球表面上由西向东推移


D．晨昏线（圈）任何时候都将地球平分

10．10月1 日这一天，太阳直射点


（    ）


A．在北半球，并向北移动      B．在北半球，并向南移动
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C．在南半球，并向南移动      D．在南半球，并向北移动

读图3—1完成11—14题

11．此时，太阳直射点的经度和纬度可能是（    ）


①北纬23026‘和东经1200   ②南纬23026’和东经600   


③北纬23026‘和西经1200   ④南纬23026’和西经600

A．①②    B．②③     C．①③       D．②④

12．如果A点的区时是某日12时，B点的区时是（     ）


A．当日6时
B．当日15时
C．当日18时
D．当日24时

13．如果A点的区时是某日的12时，“北京时间”可能是

（    ）


①当日16时
②当日18时  
③次日4时
④当日12时


A．①②      
B．②③      
C．③④       
D．①④

14．B点在A点的



（    ）


A．东南方向上

B．西南方向上


C．东北方向上

D．西北方向上
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图3—2中甲、乙两地的纬度相同，读图做15—17题： 

15．a处气温比近地面气温低的主要原因是（    ）


A．地面是大气的主要直接热源



B．太阳辐射是大气的主要直接热源


C．a处大气的散射作用比近地面强




D．a处的太阳辐射比近地面弱

16．b处气温比同纬度平原地区低的主要原因



（    ）


①到达b处的太阳辐射少       
②b处的地面辐射弱


③b处大气吸收的地面辐射少   
④b处大气的保温作用弱


A．①②   

B．③④   
C．①④   

D．②④

17．下列叙述中，其气温成因与b处相似的是 


（    ）


A．冬季，我国气温的最低值出现在漠河附近


B．夏季，我国气温的最低值出现在青藏高原地区


C．冬季，同纬度地区相比，陆地气温低于海洋气温

[image: image3.bmp]D．夏季，同纬度地区相比，山区气温低于平原气温

18．图3—3是沿北纬300绘制的气压变化图，正确的说

法是（    ）


A．亚洲高压控制范围扩大 


B．地中海沿岸阴雨连绵


C．印度半岛吹西南季风   


D．太阳直射南半球 

19．沙漠地区气温日较差大的原因是


（     ）


A．沙漠地区获得的太阳辐射的能量少


B．沙漠地区水汽含量少，大气对太阳辐射的削弱作用和对地面的保温作用差


C．沙漠地区固体杂质少           


D．沙漠地区人类破坏活动少

20．如图3—4所示，关于气压中心Ａ和锋面Ｂ的叙述，正确的是（    ）

[image: image4.bmp]A．Ａ是北半球气旋，Ｂ是暖锋 


B．Ａ是北半球气旋，Ｂ是冷锋


C．Ａ是南半球气旋，Ｂ是暖锋  


D．Ａ是南半球气旋，Ｂ是冷锋

21．若影响我国的副热带高压北移速度加快，可能造成（    ）


A．黄河流域汛期提前           
B．东北地区雨带滞后


C．长江中下游地区伏旱消失     
D．南部沿海严重干旱

22．我国冬季南北气温悬殊，形成这一特征的原因是（    ）


①北方太阳高度比南方低    
②南方白天时间比北方长 


③北方比南方更接近冬季风的源地 


④由于山地对南下冬季风的削弱作用，使影响南方冬季风的势力没有北方强

A．①②      
B．①②③       
C．②③④      
D．①②③④

23．图3—5所示气候类型的特点是（    ）


A．冬季低温少雨，夏季高温多雨  


B．冬季温和多雨，夏季炎热干燥


C．冬季严寒漫长，夏季温暖短促   


D．全年高温，有明显的旱季和雨季

24．深秋或寒冬,人们用人造烟幕来防御霜冻,主要原理是（    ）


A．增加大气对太阳辐射的反射作用  


B．增加大气对太阳辐射的散射作用


C．增加地面长波辐射              


D．增加大气逆辐射

25．下面的句子与其反映的气候类型相符合的是（    ）

①早穿棉袄午穿纱，围着火炉吃西瓜——季风气候 ②一山有四季，十里不同天——山地气候 

③三时已断黄梅雨，万里初来舶棹风——季风气候 ④忽如一夜春风来，千树万树梨花开——热带雨林气候


A．①②③    
B．②③   


C．①③④     
D．①②④

 第Ⅱ卷（非选择题,共50分）
二、综合题（共50分）

26．读图3—6回答下列问题(10分)

   （1）在图中标出地球公转的方向

   （2）当北半球夏至日时地球大致位于       点

   （3）当地球公转到D点,太阳直射点在        ,并且开始向       移动.

   （4）当地球公转速度较快时,地球位于      点附近.

27．图3—7中阴影部分表示夜，回答下列问题(10分)

   （1）此日A点的的正午太阳高度角是        ,正午太阳高度

       角与A点相同的另一纬线圈是         .

   （2）此时此刻我国大部分地区所采用的“北京时间”是     月

             日            时.

   （3）此时东亚大部分地区受来自                 气压控制,

       气候特征是                .

28．图 3—8 是“北半球某地海平面等压线图”完成下列要求：（20分）

   （1）影响A处的天气系统是             ，在该系统的控制下，A处的天气特征

是              ，影响B处的天气系统是             ，在该天气系统控制下，

B处天气特点是                 。

   （2）图中C、D两处中，     处即将发生明显的天气

       变化，原因是该处即将受到                         

（天气系统）的影响，届时该地将出现               

天气，当此天气系统过境时和过境后，天气变化

是                          。

   （3）目前图中C处受    气团控制，D处受     气团

控制。

29．阅读下面一段材料，分析回答：（10分）

喜马拉雅地区总共有1.5万条冰川，除两极地区的冰冠外，这些冰川是世界上冰体最大的组成部分。许多资料表明，近年来，喜马拉雅地区冰川后退的速度在逐渐加快，其中长近5千米的巴尔纳克冰川，自1990年以来，已后退了近800米。国际冰川研究会指出，如果按目前的融化速度继续下去，这些冰川在2035年之前消失的可能性非常大。

   （1）你认为这里冰川快速融化的原因是什么？                                  

                                                                  。

   （2）冰川快速融化，对本地区造成的后果可能是滑坡、泥石流、洪涝等自然灾害增多，

进而导致         上升，危及沿海低地。

   （3）为此应采取哪些措施防止此种现象的发生？                                       

                                                                        .

   （4）将下列选项按照因果关系用字母代号把下图填写完整：

A．全球海平面上升    


B．海洋表层出现的热膨胀

C．极地冰雪融化

D．沿海低地、良田、城市被淹

E．大气中温室气体浓度升高

F．大量燃烧矿物化石燃料

G．全球平均气温上升

H．大量森林植被遭受破坏与砍伐
参考答案

一、选择题：(每小题2分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	C
	D
	A
	B
	D
	D
	B
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	A

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	答案
	B
	B
	C
	B
	B
	A
	D
	A
	D
	B
	
	
	
	
	


二、综合题：

26．（每空2分）（1）逆时针   （2）A   （3）赤道  北   （4）C

27．（每空2分）（1）66°34′ 46°52′S    （2）12  22   6        

(3)蒙古—西伯利亚高    寒冷干燥

28．（每空2分）（1）高气压（或反气旋）   晴朗     低气压（或气旋）  出现阴雨天气    

（2）C  冷锋     阴天、下雨、刮风、降温    气压升高、气温降低、天气转晴  

（3）暖    暖  

29．（1）一方面是由于大量燃烧矿物燃料使大气中温室气体增多；另一方面是因为森林（尤其是热带雨林）的破坏，导致全球气候变暖。（2分）

（2）海平面（2分）

（3）减少矿物燃料使用量，提高能源利用技术和利用效率，积极研究利用新能源；大力植树造林，停止对森林的破坏。（2分）

（4）（4分）
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